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Keseroes alternatioa 
Az egész világ remeg attól a gondolat- 

tól, hogy kirobban a háboru. Az európai 
népek, felelős politikusok épen ugy, mint 
egyszerü emberek ugy vélik, hogy rövidesen 
sorsdöntő események fognak lezajlani. Nürn- 
berg az a pont, ahonnan valószinüleg kieme- 
lődik ez a világ mind a négy sarkából. 

Bennünket zsidókat még több szempont- 
ból érdekel ez a rettentő probléma, mint a 
a többi embert. Érdekel mindenekelőtt mint 
olyan emberek, akiknek van katonaköteles 
apjuk, fiuk, akiknek életéért remeg a csa- 
lád. Érdekel bennünket, mint polgárokat, 
akiknek életére kihatással lehet a háboru, 
mégha ugy véljük is, hogy bizonyos határo- 
kat elkerül. Mi lesz az ügyvéd klientáléjdá- 
val, az orvosi praxissal, a kereskedő üzle- 
tével, az iparos müűhelyével? A legtöbb ke- 
let- és középeurópai országban amugy is té- 
pik-cibálják a rendeletek, a zsidó kenyérke- 
teseti lehetőségeket a minimumra redukál- 
ják, vagy mondjuk ki érthetően: kiveszik a 
szájukból a falatot. Mindennek pedig oka: a 
hitleri koncepció, amely legfőbb program- 
jába vette a zsidók kiüldözését - a világ- 
ból! Nem tulzás ez a szó „a világból", mert 
ha csak Németország területén nem birnák 
el a zsidók jelenlétét, akkor nem akadá- 
lyoznák meg a palesztinai országépitést. De 
ez valósággal „kiirtásra" megy és az euró- 
pai zsidóság félig ájultan szenvedi el na- 
ponta a - horogütéseket. 

A zsidóság fél a háborutól, de ha ob- 
jektive nézzük az eseményeket, akkor azt 
kell mondjuk, hogy a zsidóság - bár nem 
szólhat bele az eseményekbe, - csak két 
rossz között választhat. Vagy terjeszkedik a 
hitlerizmus és aratja további győzelmeit, 
foglalja el uj területeit és akkor a zsidóság 
teljesen koldusbotra jut. A dachaui tábor 
már eddig is a zsidóság tizezreit foglalja 
magába és ez elproletarizálódik és olyan 
üldöztetést szenved el, amilyenre még példa 
nem volt a történelem tolyamán. Ezek a po- 
litikai sikerek még jobban feltüzelik majd a 
vezéreket és a mainál is szélsőségesebb uszi- 
tásba kezdenek. 

Naivitás az angoloktól, amikor ugy vé- 
lik, hogy a mai szituációban apró-cseprő 
tárgyalásokkal valamit el lehet érni. A po- 
rosz militarizmus mindenáron háborut akar 
a belső német feszültség levezetésére. Ne- 
künk zsidóknak pedig -– amint már mon- 
dottuk — nincs sok választanivalónk. Vagy 
győz a hitlerizmus vértelen eszközökkel és 
akkor végünk van kelet- és középeurópd- 
an. Vagy jön a még rosszabb, - a há- 

borul S ki tudja? Talán egy ilyen borzal- 
mas kataklizma pontot tesz majd errte a 
szédületesen nagyarányu kalandra, amelybe 
egy hetvenöt milliós népet visznek bele an- 
nak vezetői. 

Ma nem a tolstoji probléma izgathatja 
a világ zsidóságát: háboru „vagy" béke. 
elyesen igy formulázhatjuk meg: vagy hit- 
erizmus minden vonalon, annak minden át- 
ával és szerencsétlenségével: vagy háboru, 
annak minden borzalmával, de legalább a 
sorsváltozás reményével. 

Ta a postalá plátita in numerar conlorm 

aprobárlii Nr. 194842-936. 

[DEVISTA LVEEIASCA 
Két rossz között nem tőlünk függ, hogy 

mit választunk. Optimizmusra semmi okunk 
nincsen, ahogy nincsen ok a derülátásra 
egyetlen embernek sem ezen a szerencsét- 
len, önmagát emésztő földtekén. 

JNég a mandátumbizottság 

is elismeri ! 

mandátumbizottsága 
közzéadta jelentését. Ezt a jelentést már 
juniusban letárgyalta a mandátumbizoltság, 
de csak most került a nyilvánosság elé. A 
jelentés elismeri, hogy a mandatárius hata- 
lomnak sok bajjal kell megküzdeni, mert az 
arabok támogatják a terroristákat, a föld- 
rajzi adottságok is sulyosak és végül meg- 
emlékezik arról, hogy a terroristák külföld- 
ről is kapnak segitséget. 

Leglényegesebb a jelentésben az, hogy a 
mandátumbizottság is megállapitja azt, amit 
a zsidó szervezetek és a zsidó sajtó már ré- 
gen hírdet: és pedig kategórikusan azt, hogy 
Anglia nem tartja be adott szavát és foly- 
ton csapásokat mér a mandátum lényeges 
keritériumaira. Igy például meghosszabbi- 
totta a zsidó bevándorlás korlátozásának 
periódusát a Népszövetség által szentesitett 

A Népszövetség 

illalános támadást készitenek elő az arali terroristák 
Jeruzsálem. A palesztinai hatóságok 

számos jelből következtetve attól tartanak, 
hogy a nagy városok, főleg Jeruzsálem kör- 
nyékén cirkáló jól felfegyverzett arab ter- 
rorcsapatok általános és tervszerű támadást 
készitenek elő a nagy városok ellen. A kor- 
mányhatóságok felszólitották a jeruzsálemi 
hivatalos köröket, hogy létszámon felüli 
rendőrcsapatokat szervezzenek, mert a zsidó 
önkéntesekből összeállitott pótőrség eddigi 

Bucuresti. A legnagyobb meglepetést 
fogja kelteni erdélyszerte a kultuszminisz- 
teriumból nyert ama értesülésünk, amely 
szerint a kultuszminiszter megbizta a cluj- 
megyei prefektust, hogy tegyen előterjesz- 
tést a cluji ortodor hitközség élére kine- 
vezendő comisia interimare (ideiglenes bi- 
zottság)) személyeire. A prelektusnak adott 
kultuszminiszteri megbizásra az adott okot, 
hogy a hitközség kebelében duló vezetőségi 
egyenetlenségek miatt az egyik csoport pa- 
nasszal és ilyirányu felterjesztéssel élt a 
kultuszminiszteriumhoz. 

Lapunk már néhány héttel ezelőtt meg- 
emlékezett arról a vezetőségi válságról, 
amely Erdélyi egyik legnagyobb kitközségé- 
ben megakadályozza a céltudatos és a su- 
lyos időknek egységet igénylő munkáját. 
Már hónapok óta kicsinyes személyi intrikák 
és meddő párt, valamint személyi harcok 
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gazdasági-befogadóképességi elv figyelmen- 
kivül hagyásával. 
Tehát Anglia nem tartja be azt, amire 

kötelezte magát! Ugy és akkor boritja fel 
vállalt kötelezettségeinek szerződési pont- 
jait, ahogy és amikor azt jónak látja. A 
mandátumbizottság megállapitja jelentésé- 
ben azt is, hogy a mandatárius hatalom ra- 
gaszkodik a felosztási tervhez. Ehhez kom- 
mentárt nem füznek, de mi ugy véljük, 
hogy ez a terv is addig lesz terv és akbor 
kerül megvalósitásra, ha „konveniálni" fog 
a brit hatalomnak. Ha azonban ugy látja 
majd, hogy jobb felosztás nélkül, minden 
arcpirulás nélkül fogja letagadni: hogy va- 
laha is hirdette volna a felosztást. 
Sir John Schuckburghs, aki a mandata- 
rius hatalom képviselője a népszövetségi 
mandátumbizottságban, természetesen nem 
osztja a bizottság nézetét. Amint a jelen- 
téshez füzött levelében mondja, alkalmat 
fog keresni a mandatarius hatalom, hogy a 
legközelebbi ülésszakon közvetlenül kifejtse 
nézefeit, Az mindenesetre kiderült, hogy a 
bizottság tagjai éles kritikát gyakorolnak az 
angol palesztinai politika felett, amely két- 
szinü és nem szótartó már hosszu idő óta 
Legfőbb ideje volna, ha a zsidó szervezetek, 
főleg a cionista világszervezet szintén nyil- 
tan kimondaná, amihez a mandátumbizott- 
ságnak már volt elég merészsége. 

létszáma nem elég a város rendjének bizto- 
sitására. 

Itt emlitjük meg, hogy a palesztinai zsi- 
dóság egészen intenziv gyüjtési akciót kez- 
deményezett a biztonság fokozására és 250 
ezer fontot akarnak összegyüjteni. Ebből a 
pénzből őrségeket küldenek ki a koloniákra, 
megflelelő fényszórókat és fegyvereket, ame- 
lyekkel az önvédelmet biztositják. 

cs bizottságot nevez ki a kultuszminiszterium 
a kolozsvári ortodor hitközség élére 

teszik lehetetlenné a békés munkát. Ez azon- 
ban nem ok arra, hogy a hilközségi autono- 
miát veszélyeztető eszközhöz nyuljon bár- 
melyik fél, főleg egy olyan nagy hitközség- 
ben, amelyre hatalmas kötelezettségek há- 
ramlanak. A hitközség sulyos anyagi szi- 
tuációja, valamint intézményeinek válsága, 
amelyek létükben állandóan ki lettek kezdve 
a belső ellentétek folytán: nyugalmat és az 
összes erők összelfogását igényelnék. Már 
pedig egy comisia interimare kinevezése 
nem hozhat teljes lelki megbékülést, sőt fo- 
kozza az ellentéteket, amint azt annakide- 
jén más hitközségek példája is mutatta. A 
kolozsvári zsidóságnak az utolsó pillanatban 
meg kellene mutatni, hogy autonomiájára 
féltékenyen vigyáz és belső megegyezést 
kellene megvalósitson a hatalmi szóval ki- 
nevezett ideiglenes bizottság helyett. A mai 
időkben ezt követeli meg az összzsidóság 
általános helyzete is.



A Nagy Királynő halála óta is a hálás 

még mindég emlékezik. Ez az emlékezés 

nép 

nem más, 

mint spontán érzelmek megnyilatkozása, 

Nagy Királynő olyan szeretetet árasztott maga kő- 

rűl, hogy a tizenkilenc milliónyi romániai lakosság 

fajra és vallásra való különbség nélkűl, szeretettel és 

mély hálával gondol rá. Mindenkor az elnyomottak, 

a szenvedők istápolója volt s mert mindég vannak, 

voltak és lesznek szenvedők, ezeknek szivéből és 

ajkairól soha nem mulik el Mária királynőnkre való 

kegyeletes emlékezés. Az elmult szombaton volt 

negyvenedik napja annak, hogy Mária királynőnk 

meghalt és ez alkalommal a zsidó templomokban is 

kegyeletes emlékűnnepek voltak. 

A „Népűnk" is megirta, hogy a nagyváradi Zsidó 

aKórház fenntartó testűlete elhatározta, hogy minden 

évben, amikor a Nagy Királynő halálozási évisrdu- 

léfa lesz, akkor egy leánygyermek, aki ott születik 

a káérház szűlészeti osztályán, Mária nevet fogja 

kapni, íngyenes kezelésben részesül az anya, bármi- 

lyen nemzetiségű is legyen. De érdekes, hogy nem 

is kellett egy évig várni és nem is kellett egy zsidó 

asszonynak ingyen-kezelést biztosítani, hogy a zsidó 

alattvalói hűség és lelkesedés utat találjon a megva- 

lósulás felé. Az első Mária, aki a Zsidó Kórház szű- 

lészeti osztályán látta meg a napvilágot, akit az el- 

Runyt Királynő utan nevezett el az anya, nem gon- 

dolta akkort, hogy az ujság fog irni róla. Nem azért 

tétt igy, mert talán valami elismerést várna, bár- 

homnah is. Amihthogy akkor sem várt hálát a zsidó 

nép, amikor 333-ban, az időszámmitás előtt Nagy 
Sándor meghóoditotta Palesztinát és Egyiptomot és 

mert jó volt a 2sidóőkhoz, rendkivűl elterjedt a zsidó 

nép kőrében az „Alexander" név. Igy most is őrők 

emlék maraád a fomániai zsidóság körében a ,Má- 

ria" név, mert jó királynő volt, akinek őrőkre há- 

lás lehet a zsidóság. 

Tássuk csak, hogyan történt ez a névadás- 

Az első ujszúlött Mária 

1938 julius hó 28-án szűletett a nagyváradi zsidó 

korház szűlészetének hatmadik osztályán. Az anya 

Weinberger Ödőnné, akinek a férje az utazók ne- 

héz kenyerét eszi. Egész héten át álmatlanul, gon- 

dokkal tele utazza keresztűl-kasul az országot. Min- 

den falatka kenyérért ezer és ezer kemény harcot 

kell megvivnia, nehogy a családja, felesége, két, il- 

létve most már három gyermeke nélkűlőzzön. 

; Szociális tekintetből tehát Weinberger Ödőn 

sermmmiesette sem tartozik a duskálkodók osztályá- 

hoz, ami érthetővé teszi azt az állandósult aggodal- 
mnat, amely a szülőket emészti gyermekeik jőövője 

miatt, amit még sulyosbitott az a szomoru körül- 

mény is, hogy zsidónak szűlettek, ami pedig - fi- 

gyelembe véve a világ zsidóságának helyzetét — 

szintén nem járult hozzá kecsegtető reményekkel 

és bizakodással a jővöt illetőleg. 

Becsengetek a nagyváradi S5. Bárnulfiu 8. szám 

alá. Barna kisleány vezet be a szoba-konyhás la- 

kásba. Nem pompa- és fénydus lakás ez, de tiszta- 

ság és rend uralkédik benne. A kis Mária békés nyu- 

galommal csűng anyja keblén. Barnafürtős feje pil- 

lanatra felemelkedik. Jóllakott. 

Az anyja lefekteti a csecsemőt a két egymás- 

mellé állitott székre, mely a bőleső szerepét tőlti be. 

— Mi indította arra, - teszem fel az első kér- 

Budapcstre ulazók Hávelmébe 
Orth, késet penzió Budapest központ- 

jában. Andrássy-ut 43. szám. Modern ke-/ 
nyelemme! berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 

felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

EFxrücemmmdua Fdbzsefkame 
Kármel-pansio (Andtássy-ut 43) 

Teleton: 12.89.67. 
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Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 
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NEPUNK 

mert a 

gon, Azzal g 
bott volna a jaffai kapunál. Ez a kislány so- 

dést az anyához — hogy a királyné után nevezze 

el gyermekét? 

– Mindig hódolója voltam a nagy kírálynénak. 

Olvastam műveit, melyek mind zsufoltak nemes, 

emberies érzelmekkel és ezen keresztül megtanultam 

nmemdcsak tisztelni, hanem szeretni is. 

—– EBzért határozta el magát, hogy gyermekét 

ŐÖutána nevezi el? 
- Mikor meghalt, éppen lebabázás előtt állot- 

tam. Nagyon megrendített. Kimondhatatlan fájdalom 

hasított a szívembe. Napokon át gondoltam Reá és 

a szűlést megelőző éjszakán megfelent előttem ál- 

momban. Lidérces álom volt. Azt álmodtam, hogy 

megszűletett a gyermekem és egy horogkeresztes 

kigyő sziszegve egyenesen nekírontott és fojtogatni 

kezdte. Patakokban őmlőtt rólam a verejték. Fel 

szerettem volna űvőölteni teljes erőmből, de gyenge 

szavak sem birták elhagyni a torkomat. Elvesztet- 

tem eszméletemet és amikor ujból magamhoz tér- 

tem, Ő állott előttem, a királyné. lágy keze végig- 
símnitott verejtékezöő homlokomon. Bz teljesen meg- 

nyugtatott. Őlébe vette gyermekemet és a követke- 

zöket mondotta: 

— Ne félfen, mindig a gyenzék és az elnyo- 
mottak védelmezője voltam. Megmentettem a gyer- 

mekét, nevelje fel, egész életén át az Én védelmem 

alatt fog állanmi. 

— Maásnap reggel boldogson ébredtem fel. Sze- 
rencségen megszülem a gyermeket. Leány volt. 

Amikor a kórházi gondnok megkérdezte, hogy haj- 
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landó vagyok-ea gyermekemnek a Mária bevet sni, 
természetesen boldogsan ígennel válaszoltam. 

Ismét kint vagyok az uccán. Meleg érzések 
áramlanak bennem. Weinberger Ödőönne álma éle. 
venedik fel bennem. Szebben nermn ís lehet hálát 
leróni, mint ahogyan ez az asszony tette, ek!i tiszte. 
letét a nemes királynéval szemben nevének megőrő. 
kitésével plántálta át kislányába, akinek a Mátia 
nevet adta. 

e. e. 

Kuka Rachel szabadlábon 
Bombának nézték a paradicsomot az angol rendőrök... 

Ezt a nevet is jó lesz egy kicsit magunk- 
ba ismételni Kuka Rachel. Furcsa név, de az 
eset, ami vele kapcsolatos, még sokkal fur- 
csább. Éz a Rachel, még nem is egészen Ra- 
chel, csak Rucheli, mert szegényke csak 11 
éves. De már hadbiróság előtt volt, komoly 
katonák előtt állott a jeruzsálemi hadbirósá- 

gyanusitották, hogy bombát do- 

vány és sápadt, még 11 évesnek sem néz ki. 
Rettentő benyomást keltett még a hadbiróság 
tagjai előtt is. Junius 8-án történt a merény- 
let és akkor vitték el a bethlehemi női fo- 
golytáborba. Ott volt a tárgyalásig Amikor 
kikétdezték, mint „bombamerénylőt', azt 
kérdezte: mi az, hogy bomba? 

Ilyen merénylőket fog el a kitünő angol 
rendőrség és ezért érdemes ott hires angol 
ezredeket és tábornokokat tartani Palesztiná- 
ban. Igazán a sápadt kis sovány Kuka miatt 
érdemes, aki azt sem tudja, mi a bomba. Vi- 
szont, akik tudják, sőt dobják is, azok vigan 
grasszálhatnak az országban. A nyomozás so- 
rán az is kiderült, hogy egy paradicsom volt 
a kislány kezében. gy szegény kis paradi- 
csom. Ezt nézték bombának Viszont a bom- 
bákat ugylátszik, paradicsomnak nézik az 
angolok, 

Jellemző, hogy a per szünetének idején 

a biróság elnöke csokoládét adatott a „vád- 
lottnak". Égy bembamerénylő, aki csokolá- 
dét majszol a hadbirósági szünetben. Ez Pa- 

lesztina 1938-ban és ez az angol közigazgatás. 

Ha nem volna olyan véresen komoly a pa- 

lesztinai helyzet, nevetni lehetne ezen a kis 

Kukeli Ruchelin... Bombás kis 
mot varázsoltak oda a finom angolok, 

valóban 

ahol 

zsidó paradicsom lehetne, nem 

olyan, amit a Kuka Rachel kezében találtak 

és bombának néztek, hanem 

ket. 

paradicso- 

paradt- 

vard- 

igazi 

csom, amit mi zsidók oda is tudnánk 

zsolni, ha hogynénok bennünket.. 

–-A NEM- ÁRTÁKNAK TILOS A 
BANKSZÉFJÜKET KINYITNI NÉMETOR- 
SZÁGBAN. (Berlin) Zsidőknak és zsidónők. 
kel házasságban élő árjáknak nem szaba 
bankszéfjüket felkeresni engedély nélkül. 
csak egy rendőrségi ember jelenlétében. — 
Ezzel kapcsoiatban emlitjük meg, hogy a 
„Frankfurter Zeitung", amely eddig hozha- 
tott zsidó házassági és születési hireket, mos- 
tantól kezdve 1 nem közölbeti ezeket a hire- 

— Egy egész bécsi kerületben fel- 
mondtak a zsídó lakóknak. (Wien) A X. 
kerületben (Favoriten) lakó valamennyi 
zsidó lakónak felmondtak és ezek szep- 
tember 1-ig ki kell üritsék lakásaikat. A 
Favoritenben főleg munkások laknak és a 
zsidó proletáriátus egyrésze telepedett itt 
le. Most ezeknek kell elhagyni a kerűlet 

sa gézm- 

müszümeba 
Hámramagjam 

lakásait. 



Előbb azt mondták Budapesten, hogy a 
zsidók elözönlik az intellektuális pályákat. 
Sok az orvos, ügyvéd, mérnök, tanár és a 
többi. Maradjunk a kaptatánál. Jó, nem me- 
yünk! Azután jött törvény arról a bizonyos 
hatályosabb védelemről", zsidó nem lehet 
egyszerü segéd, tisztviselő sem. Arról meg 
álmodni sem lehet, hogy bárhol a hivatalok- 
ban kapjanak egy darab száraz kenyeret. Se 

város, se megye, se hadsereg, se vasut, se sem- 
mi. Tehát az egérfogó ajtaja bezárul. Hol 
volt még egy kis remény? A magyarországi 

bidobott tisztviselő, alkalmazott, az após, az 

apa, nagybácsi, testvér segitségével egy kis 
üzletet nyithat. Vagy összállnak ketten-hár- 
man, hátha lehet mégis egy kis kenyérhez 

jutni? Néhány nap óta ez a remény is el- 

hervadt. 
A magyar kormány „átmeneti szünetet 

rendelt el a kereskedelmi és iparigazolványok 

Eiadása körül." Itt is behozzák a 80-20 szá- 

zalékos arányt. Tehát a törvény erejével ki- 

dobott szerencsétlen magyarországi alkalma- 

zott, vagy feltörekvő uj nemzedék nem is 

öndllósithatja magát, hiába volt az 1884, évi 

XVII. törvénycikk első paragrafusa az, hogy 

minden egyénnek joga van bárhol önállósita- 

ni magát. Ez a polgári jogok legelemibbje. A 

magyar gazdasági alkotmány talpköve ez az 

ipartörvény, amelyet most szintén felrugnak. 
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nem árt a bőrne 

Üldözés minden vonalon... 
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és Utatszartárban. 

Ha nem volna olyan tragikus, akkor ne- 
lehet valaki szolgabiró, csendőrőrmester, 
vetni kellene ezen az erőszakosságon. Mert 
még hivatalba beszoritott tisztviselő is, de 
kereskedéshez és sok tekintetben az iparhoz 
is, — tehetségis kell. De keservesen fognak 
arra ébredni az erőszakkal „kinevezett" ke- 
reskedők, hogy nem lehet hatalmi szóval, mi- 
niszteri rendelettel kereskedőket faragni. Jól 
irta gróf Bethlen István, aki tiz évig volt 
Magyarország miniszterelnöke, hogy ezekkel 
a rendelkezésekkel tönkreteszik azt a gaz- 
dasági alapépitményt, amit a zsidóság 50 év 
alatt felépitett Magyarországon. Ahogy a ió 
tisztviselőnek, Katondnak, sőt még az urhat- 
námságnak is kell nemzedékeken át tradi- 
ciója legyen, épen ugy a kereskedést sem le- 
het „kérlekalássan" módon elsajátitani. 

De nem is ez fáj nekünk, hogy a ma- 
gyar kisnemes vagy tisztviselő ivadék nem 
lesz jó kereskedő. Nekünk azok fájnak, aki- 
ket igy elütnek utolsó mentsváruktól, utolsó 
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A rabbi tanácsa 
Szorosan meglapuloa a házak mentén egy em- 

beri alak óbatosan igyekszik előre. Minden lépésnél 
körülnéz, minden házat, minden üzlethelységet 

megoizsgál. Olyan, mint palami gonosztevő, aki 
zsákmányra les, vagy betörni készül, Pedig nem 

az. Ellenkezőleg, a városnak rendőrfőnöke, aki el- 

határozta, hogy végére jár annak, ami a városka 
lakosságát nyugtalanitja: gyakran betörnek az üz- 
letekbe és a pénztárból rendesen ellopnak egy-egy 

forintot, nem többet és nem kevesebbet, Nem a la- 

pott összeg tehát az, amely nyugtalanitja az em- 

bereket, hanem a titokzatosság. A rendőrfőnök 
már többször rászólt rendőreire, hogy miért nem 

tudják elcsipni a különös tolvajt, de hiába oolt, 
Elhatározta tehát, hogy most ő maga néz a dolog 

Egy helyen leskelődve megállt, figyelt. Egy- 
szerre azt látja, hogy egy raktárhelyiségből kijön 
egy görnyedt alak, miután a zsebébe csusztatott 
balamit, Odaugrik, nyakon fogja és erre a rajta- 

kapott önkéntelenül is megfordul. A rendőrfőnök- 

nek a meglepetéstől majdnem leesik az álla: a be- 

törő, egy a városban ismert jámbor kaftános chó- 
szid. Keményen rászól, hogy mutassa meg, mit 
csusztatolt zsebre. Erre ő remegvbe előhuz egy 
forintot. 

Kezdődik a vallatás, a rendőrfőnök ismeri lá- 

tásból az ő foglyát, de annak sejtelme sincs, hogy 
ki ovallatja. 

— Beszélj hát, kérdi, hogyan jutottál ide? 

—– Hát elmondom, kezdte, már hónapok ótla 
a legnagyobb nyomorral küzdöttem, gyermekeim 

már két naponként egyszer ettek csak, amikor el- 

határoztam, hogy felkeresem ama hires szentéletü 

papot, Koznitzban, aki mindenkinek tanácsot tud 
adni. Megjelentem előtte és sirni kezdtem, hogy 

adjon valami tanácsot, amire ő szomoruan mon- 

dotta: „Nézd fiam, nem is tudok neked tanácsot 
adni, mert ugy látom, hogy csak egy dologhoz 

van szerencséd, de azt viszont nem fogod meg- 
tenni". 

– Miért ne? kérdeztem én, kész oagyok bár- 
mit megtenni. 

— Hát tudd meg, hogy én ugy látom, 

neked nincs szerencséd, csak - a lopáshoz. 
Többet nem mondott a szent pap. Elképzelheti 

tehát uram, hogy milyen lelkiállapotban mentem 

haza. Egész uton át furta az oldalamat és hideg 

perejték ütött ki homlokomon arra a gondolatra, 

hogy én, a becsületes ember, becsületes szülők 

gyermeke, aki soha nem tértem le a becsületes ut- 

ról, most lopni menjek. De azután gondoltam ma- 

hogy 

gamban: ha életmentésről ban szó, meg szabad 

szegni a legfontosabb ballástörvényeket, a szent 

szombatot is, miért ne lehessen tehát a könnyebb 

megitélésü lopás bünét elköbelni, ha gyermekeim- 

nek kenyeret kell adnom - gondoltam magamban, 

Az állandó mosás 
k, ha Ön 

mazó szappan pompás es könnyü habot ad, 
amely a pórusokat alaposan megtisztitja, 
Ugyanakkor a NIVEA-gyermekszappan a 

bőrnt erőslti és ellenállóbbá teszi. 

Kapható minden gyogyszertárban, droguerlában 
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lehetőségüktől is. „Átmeneti szünet" az ipar- 
igazolványok kiadásában azt jelenti, hogy 
még azt a kis rést is betőömték, ahol átbujva, 
még kereshettek volna egy kevéske kbis so- 
vány kenyeret. De az üldözés szisztémájá- 
ban nem lehet hézag. Abban is rendszernek 
kell lenni. Ha a zsidót kidobják állásából, 
mert kell a keresztény tisztviselőnek a fő- 
könyvelői állás, akkor az ne mehessen a ke- 
reskedői, vagy ipari pályára, mint önálló 
exisztencia sem. Inkább legyen kevesebb az 
adó, legyen rosszabb a gazdasági mérleg, in- 
kább „düljön össze ez a vendégfogadó", de 
a zsidónak ne legyen kenyere. 

Hova jutott a hires magyar megértés? 
Hova lett a Kossuth Lajosok, Széchenyiek, 
Baross Gáborok, Tiszáék, Wekerléék, Szilá- 
gyiak népe? Sváb világ lett ott és sorsüldö- 
zőtt szerencsétlen lett a magyarországi 440 
ezer főnyi zsidóság. Az utódállamok zsidó- 
sága együtt sir a határontuli szerencsétlen 
testvéreivel, akiknek nem jut a termékeny 
magyar rónáknak egyetlen buzamagja sem.. 

Izrael és Sára 

Mintha Belzebub és valamennyi ördőög- 
fiók azon törnék fejüket állandóan, hogy 
miképen lehetna a németországi zsidókat 
mennél jobban kinozni. Nem ecseteljük ez- 
uttal a tengernyi szenvedést, most csak a 
legujabb pokoli tervet közöljük. A „Times" 
berlini tudósitója szerint a kormány elren- 
delte, hogy azok a zsidók, akik német-árja 
nevet viselnek, 1939 január 1-től kezdve kö- 
telesek felvenni nevük mellé az „Izrael" ne- 
vet. A nők pedig a „Sára" keresztnevet, Az 

majd visszaadom azt, amit elloptam. De azután 

elhatároztam, hogy mindig csak annyit lopok, 

amennyire szükségem bvan egy kis kenyérre, egy 

foritot egy héten. 

— Jól pan, mondta erre a rendőrfőnök, sza- 
badon bocsátlak, egy feltétel mellett. Azt halot- 

tam, hogy a rendőrség főnöke ma megkapta a fő- 

nyereményt, óriási összeg, hálószobájában tartja 

egy oaskazettában, a pánkosok alatt, menj be, 
hozd ki, a pénzen megosztozkodunk és azután 

szabadon bocsátlak. 

Csakhogy erről a mi emberünk hallani sem 
akart, hangoztatta, hogy amit ő tett, azt kényszer- 

ből tette, alig kárositott meg ovalakit, hogyan ká- 

rosithatná meg tehát ilyen nagy összeggel a város 

derék rendőrfőkapitányát? 

- Hát hogyha nem egyezel bele, akkor pvisz- 

lek a rendőrségre, ott majd összetőrik a csont- 

jaidat. 

Gondolta magában az emberünk: szinleg bele- 
megy a dologba, hát hogyha a jó Isten boalami 

uton-módon meg fogja őt majd óoni nagyobb bün- 

től. Megálltak a ház mellett, a chószid kisérője 

megmutatja, hol az a szoba és kényszeritette, hogy 

induljon oda és hozza el a kazettát a nagy pénz- 

zel, Pár perc muloa visszajött és diadalmas arc- 

kifejezéssel azt mondja: Megmenekültem a nagy 

büntől. 

– Hogyan? — kérdezte a rendőrfőnök. 

—– Hát ugy, hogy belopódzkodtam a szobába
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angol lap szerint ez a rendelkezés minden 
eddiginél bátrabb, mert azé célozza, hogy 
ezeniul egyetlen német állampolgárt se le- 
hessen „megtéveszteni", ha zsidó nevéről 
van szó. Ez különösen a kereskedelemben 
fontos, ahol a zsidóknak még mindig van 
bizonyos szerepük. Nem elég az árjdsitásnak 
éz a minden képzeletet felülmuló vágtatása, 
még- ilyen rendelkezéseket is kiadnak. 

Végeredményben ha arra gondolunk, 
hogy vallásos zsidó házakban még ma sem 
mondják János vagy Pista, Örzse meg Panni, 
hanem a fiuknak, lányoknak a zsidóő ne- 
vél ejtik ki becézően az anya, vagy apea, ak- 
kor nem is kell nagyon rossznéven vegyük, 
ha zsidók — zsidó nevet kell felvegyenek. 
Az asszimilációnak egyik mellékhajtása volt 

ez. De ezt mi ugy képzeljük el, hogy a ma- 
gunk jószántából, akaratából akarjuk ráne- 

velni a zsidókat erre a visszatérésre. Ugyis 

minden mindegy. Ha „Jakab"-ok voltunk és 

„Igndc"-ok, akkor az is baj volt, Még az 
Adolt miatt is szemrehányást tettek a, zsidó- 

gyerek apjádnak, amig „szalonképes' nem 

lett Httlerrel. De rdáirni minden zsidó neve 

mellé azt, hogy Izrael, pokoli 
vall és rendkívül sértő. 

Elveszik a kenyerüke 

és az ajtó előtt suttogást hallok, két alak beszél- 

lejtsd, reggel a teájába adj be mérget, azután ha 

már elájult, elemeljük a pénzt". Mikor ezt hallot- 

szabadon. 

- Jól ban, mehetsz haza, azeon feltétellel, hogy 

a kalapodat ide adod nekem. 

Odaadta neki a kalapot és a chószid örömmel 
Első- 

sorban lefogták a két inast, akik meg akarták mér- 

gezni urukat, a rendőrfőnököt. Ez azután hioatta 

hazament. Másnap reggel kiderült minden. 

a hitközség elnökét és azt mondta neki. 

- Hát meg pan a toloaj, akt a forintósokat gyar politikai élet központja volt és sok ma- 
évyar képviselő köszönheti neki, hogy annak 

A hitközség elnök a kalapot látoa, kijelentette: 

- Ki bvan zároa, nagy uram, hogy ez legyen 

Topkodja, ilt ban a kalapja, 

a foloaj, hisz ez igazán becsületes ember, 

– Pedig ő lette, 

megmentette, 
Elmondta neki az egész eselet, utána rögtön 

hibatta a szegényt, aki rémüldőzött, mert azt hitte, 

hogy fölfedték a bünét, A rendőrfőnök elé került, 

ott kiderült az egész dolog és erre kénytelen volt 

tőle elfogadni egy tekintélyes összeget, Igy tudta 

azután meg, milyen igaza volt a szent papnak, a 
hogy koznitzi magidnak, amikor azt mondotta, 

csak a lopáshoz van szerencséje. 

gonoszságra , 

t, soknak életét is, 

tizáljuk ezuttal a magyar 

get, az egyik azt mondja a másiknak: „El ne fe- 

– szólt a rendőrfőnök, — 

lopott, hogy megéljen, de ezáltal az én életemet isi 

a koncentrációs táborokban üldözik őket és 
végül még ez a raffinált kinzás is. Aki isme- 
ri a német zsidók rátartiságát, önérzetét, az 
elképzelheti, hogy egy ilyen rendelkezés 
mennyire Tájhat nekik. Csak egy lehet viga- 
szunk, amit a zsidó himnusz, a Hatikva, 
imigyen irja: „Izrael nincs elhagyatva 
még..", igen ezek az „Izrael'-ek sincsenek 
elhasvatva és felvirrad még a napjuk... 
hisszük, hogy lesz ébredés is ebből a ször- 
nyü éjszakából ... 

Nem respektálják 

a palesztinai utlevelet 
AKEKKKKE 

a magyar határon 
NKE 

levelet kaptunk, amely ujabb eddig szo- 
katlan panaszt tárgyal. Annyiféle panasz, el- 
keseredett kérés kerül a szerkesztőségünkbe 
nap mint nap, hogyha valamennyit nyilvá- 
nosságra hoznánk, nem maradna helyünk 
másra, De ez a Váradi Miksa testvérünknek 
Carei str. Cuza Voda 7-ből küldött panasz- 
levele olyan anomáliát közöl, amelyet át 
kell adjunk a nyilvánosságnak, dacára an- 
nak, hogy nincsen módunkban segiteni raita. 

Azt írja Váradi Miksa, hogy testvér- 
huga hazajött látogatóba Palesztinából. Ott 
ment férjhez és férje „benszülött" paleszti- 
nai, akinek természetesen palesztinai utleve- 
le van, amely tudvalevőleg angol, héber és 
arab nyelven lesz kiállitva. Miután alaposan 
körülnézett Bucurestiben, elhatározta, hogy 
megnézi Budapestet is, hiszen még soha nem 
járt Kelet- és Középeurópában. El is uta- 
zott, de nem jutott tovább a magyar határ- 
nál. Ott kijelentették neki a magyar ható- 
ságok, hogy nem engedik be, mert „zsidó ut- 
levelet" nem respektálnak. Ide jutott a ha- 
talmas angol birodalom. Egy magyar határ- 
rendőr nem respektálja, dacára annak, hogy 
a brit birodalom cimere ékesiti és épen 
olyan értékű világszerte, mintha azt az Uni- 
ted Kingdon bármelyik hatósága állitotta 
volna ki. Igaz, hogy héber betük is vannak 
rajta és ezért vadult meg talán egy magvar 

nyilas annyira, hogy kinevezte „zsidó utle- 
vélnek". 

Természetesen az illető utasnak elment 
a kedve megnézni a ,„szép Budapestet" s 
megfelelő módon fogja kommentálni a pa- 
lesztinai lapokban is. Azonkivül a bucurestii 
angol konzulnál is panaszt tett. Mi nem kri- 

hatóságok tény- 
kedését. Nincsen jogunk hozzá. De a „Né- 

pünk" olvasóinak nem árt tudni, hogy a pa- 
lesztinai angol hatóságok által kiállitott ut- 

tam, lesiettem és tudomásodra adom, abból a cél- 

ból, hogy te mond meg a főkapitánynak, hogy mi- 

lyen peszedelem fenyegeti, ő bizonyára majd meg 

fog jutalmazni Téged és te Uram, ezéré engedj 

levelet „zsidó"-nak nevezik és nem respek- 
tálják, Ennyire jutottunk már a gyülőlet te- 
rén - „magyar testvéreink"!... 

Néhány szó 

Nem csupán ebben a körösparti város- 
ban ismerik Perédy György nevét, hanem 
szerte Erdélyben, hiszen éveken át a ma- 

idején bekerült a román parlamentbe. Ké- 
sőbb elváltak utjai a zsidó-magyar zsurna- 

1938 szeptember 2. 
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lizmustól és a „Magyar Lapok" nem nagyon 
Hiloszemita lap szerkesztője lett. Őitt nem 
volt elég merész a keresztényi politikája, 
mondjuk talán mérsékelt volt (nem katho- 
likus, hanem unitárius Perédy György) és 
ezért kivált a szerkesztőségből, ahová hecc- 
káplánok kerültek, akik az elmult napokban 
például az iratták, hogy Zola hiába védte 
annak idején Dreyfuss kapitányt, annak árt- 
tatlanságát még mai napig sem sikerült egé- 
szen bebizonyitani. Igy ír ez a lap, amelynél 
látszik, hogy nincs ott Perédy. 

De a glosszánk célja nem az, hogy a 
Magyar Lapokról irjunk, nem is polémia 
akar ez lenni, inkább megállapitás, hogy 
vannak még derék, talpig férfiak is, akik ke- 
resztény létükre tudják mi az emberség. Ke- 
ménykötésü, erélyes férfi Perédy, aki hosz- 
szu évekig volt a frontokon és tud azért el- 
lágvuló is lenni. Ennek példáját adta a na- 
pokban, amikor a nagyváradi Roval kávé- 
ház előtt rosszul lett egy zsidó ember és 
valljuk be, hogy sok zsidó, aki ott ült a 
kávéház terraszán, bizony nem nagyon hagy- 
ta ott uzsonnáját, vagy rőmijét, hanem ér- 
zéketlenül tovább üldögélt. (Hires összetar- 
tás hol vagy?) Ezzel szemben Perédvy 
György odaállott a zsidó mellé, támogatta a 
fetrencő embert, amig orvos jött és még az- 
után is, amig el nem szállitották. Ugy visel- 
kedett, mint egy humánus emberbarát, mint 
igazi „keresztény", szemben a sok testvérie- 
sen érző zsidókkal, akik fagyosan szemlél- 
ték az utcán elvágódott beteg embert és ét- 
zéketlenül üldögéltek tovább. Perédv 
György tanujelét adta annak, hogy van még 
humanitás, ha — sajnos – kiveszőben is van 
ez az emberfajta.. . Köszönjük Perédy 
Györgynek, hogy tudunk még egy kicsít 
binni... 

Érdlelses unjisi 
vezetett be a Heinrieh szappangyár a SENLKSLO toalett- és fertőtlenitő szappan fogyasztói részére 

Utgyanis aki a Senlaslo-szappant csomagoló papiroól 12 darabot összegyüjt, az bármelyik szappant árusitó 

üzletben teljesen ingyen kap azokért egy darab azonos nagyságu Senlaslo szappant. Ezen ujitás által a kő- 

zönség szélesebb rétegeiben és nagyobb mértékben fogják megismerni a ma már nélkülőzhetetlen Sen- 

laslo szappant, amely amellett, hogy egyuttal kellemes illatu piperecikk, több kiváló orvostanár 

egybehangzó szekvéleménye szerint tökéletesen fertőtlenit és annak használata 

megvéd a lertőző betegségek ellen. 
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Heti haltora: ) 2D3 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 6.35 

gyertyagyujtás 6.57 

Istentisztelet kezdete 7.14 

Szombat befejezése 8.11 
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donanta 

Jukárt elhozták kitérni... 

Édes apa, édes anya hozták el hozzám 

eyetlen nyolcéves Tiacskájukat a rabbihiva- 

a, 
v Ők már kitértek, egynéhány hete hagy- 

tik el apai hitüket. Most végre kezükben az 

drvaszék gyámhatósági beleegyezése, hogy 

miztán a gyermek szellemi érettségének ta- 

mjelét adta, hogy vallásváltoztatásának je- 

entőségével tisztában. van s ujonnan felve- 

endő vallásának igazságait meg tudja érteni 

az árvaszék hozzájárul, hogy a gyermek a 

tövényes életkor elérése előtt térhessen át 
szüleinek uj vallására. 

A rabbihivatalban azért jelenik meg a 

germek, hogy ott is tanuságot tegyen szel- 

lemi érettségéről. 

A két szülő arca sugárzik az uj boldog- 
ígtól. Most már hát nem lesz gát az imá- 
it gyermek boldogulásának utjában. Nu- 
merus clausus, száz zsidó drótsővény a balga 

midóké marad, akik a hüséget és a becsüle- 
tes vértanu-kitartást többre tartják egy ,„kis 
lormaságnál". 

Az apa a megelégedéstől kicsattanó, 

Bíros-pozssás, duzzadt-pocaku férfiu. Ügy- 

nöőki tevékenysége szép jövedelmet hoz, s 
oldogan ujságolja fünek-fának, hogy a leg- 
előkelőbb keresztény körök bizalmasa. Neki 
mindent megsugnak jóelőre, nagy és hires 
blitikusok az egyetlen, a „kivételes' zsidó- 
ak tartották mindig, most már hála az Ég- 

ek, egyenrangu velük s szó van róla, hogy 
balamely egyházi tisztséget biznak red. Az 
anya kellemesen gömbölyü asszonyka, ő is 
oldog, hogy valószinüleg be fogják válasz- 
ani most már a nemzsidó nőegyesületbe. 
,A kis fiu, a kis Oszkár, aki a kereszt- 

ségben Xávér Anselmus Patrik nevet nyert, 
egy igen bájos, bársonyos arcocskáju Fiucska. 
ondosan van öltözteive, elegáns matrózru- 

cskába. Ott áll előttem, egy csöppet sincs 
ogódva, bátran várja a történendőket. 

egszólitom a kis fiut: 
kis fomé miért jöttél el te ide 

—
 

hozzám, 

A fiucska élénk, majdnem harsány han- 
válaszol: 

Mert keresztény akarok lenni... 
át mondd meg, kis fiam, ismered te 

gon 

a kereszt 

szép imát? — kérdi a rabbi. 

ény hitet? kRkérdem a 
e a gyerek bátran válaszol: 

gyerektől. [ 
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— Ismerem... 
— Hol tanultad? 
– A bhbisasszonynál ... 
– És mit tanultál?!.. 
A gyerek most már szorongva körülnéz, 

végre föltalálja magát és elmondja a Mi- 
atyánkot. 

A két szülő nem bir magával. Ölébe 
kapja az apa a fiucskát, s össze-vissza csó- 
kolják. 
– És mikor mondod el, kis fiam, ezt a 

—– Reggel a Fráuleinnel... 
– Hát héber imádságot nem 

fiacskám?! 
A gyerek szeme dicsekvően fölragyog: 
— Hogyne tudnék. Arra meg a nagypapa 

tanitott meg, aki nálunk lakik. Mert a nagy- 
papának sok pénze van, ő adott az anyuskd- 
nak sok pénzt, s az apus mindig tőle kér, ha 
megszorul. 

A két szülő most már haragosan morog: 
„Ostoba kölyök, ki kérdezte ezt tőled?!" 

De a Fiucska tovább fecseg: 
– Bizony, ha a nagypapa megtudná, 

hogy mi már nem vagyunk zsidók, talán ki 
is dobna bennünket a házából. A nagypapám 
igen drága és igen jó ember. Ő tanitott meg 
engem a „Sema Jiszroél" imára. Az mondta, 
hogy ezzel a Sema Jiszroéllel Tog ő majd 
meghalni. És mindig nagyon sír, amikor én 
este az ágyához lépek, elimádkozom: Sema 
Jiszroél, Adosem Elohénu Adosem Ehod, 
Veohavto Esz Adeosem... aztán megáld en- 
gem. Én is nagyon sirok ilyenkor. Igy vagyok 
én reggel a fölkelésnél a Frduleinnél keresz- 
tény: „Miatyánk! Ki vagy a mennyekben'", 
s igy vagyok este lefekvés előtt a nagypa- 
pámnál zsidó, az imádsággal: Semá Jiszroél. 

... A kis marranosz fiu arca könnyben 
ázott. 

... Bizonyos, hogy az örök lefekvésnél 
a Sema Jiszroél halotétas igéi fognak virrasz- 
tani az ő sirja fölött is. 

tudsz, 

z ly E 

csom és Sé ékeziez 
HersecHaNscowvaás 

orth. kóser pensiójában 
BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 

(bejárat Strada Soarelui 7.) 
k Meg 

– POLITIKAT MERENYLET ANGOL 
KERÜLETI BIZTOS ELLEN PALESZTINÁ- 
BAN. (Jeruzsálem). Jenin városában merény- 
letet követtek el Walter Sidney Moffath an- 
gol helyettes kerületi biztos ellen. A merény- 
letet elkövető öt ember rendőregyenruhát 
hordott, Az egyeruha segitségével behatoltak 
a jenini rendőrség épületébe és öt lövést ad- 
tak le Moffatra. Moffat fején és gyomrán 
szenvedett sulyos sérüléseket. Az egyenruhás 
merénylők a zürzavart kihasználva, elmene- 
kültek. Az arab aktivisták Cesarea part- 
vidéki városból elraboltak egy görög szerze- 
test. Az aktivisták a szerzetes fivérét is ma- 
gukkal hurcolták. - A galilei Kanan falu 
mellett összeütközésre is került sor az akti- 
vistákkal. Állitólag hat arab elesett és többen 
megsebesültek. Megsebesült továbbá egy an- 
gol katona is. 

HIRDETMÉNY 
A Timisoara III.IV. kerületi orth. zsidó. 

hitközség kóser mészárszékre óhajt koncesz- 
sziót adni Reflektánsok küldjék be ajánla- 
taikat alábbi cimre: 

Comunitatea izr. ort. Timisoara, IV. str. 
Fröbl 55, 

Hitoktató urak 

Edelstein, Carte de 

Ma 

A közkedvelt és általánosan bevezetett 

reaprobált III. bővitett és javitott kiadása sajtó alatt van. 
Librárie MORHRVETZ kiadása Timisoara. 

üearszdie munadzmá 

napie tartó 

rendkivüli : 

EdsEKdBdmrusHmdn 
Avram Jancu u. 1. 

Kirakatainkat nézze meg! 

-– GYÜJTŐTÁBORT FOGNAK FEL.- 
AÁLLITANI SVÁJCBAN A BÉCSI EMICG- 
RÁNSOKNAK. (Zürich). A svájci közbizton- 
sági hatóságok gyülést tartottak Bernben. 
ahol az összes kantonok megbizottai résztvet- 
tek. Az összejövetel tárgya: az osztrák me- 
nekültek ügye volt, akik mind nagyobb szám- 
mal jönnek át illegális módon a határon. A 
vizumkényszer bevezetése nem oldotta meg a 
kérdést, mivel titkos utakon jönnek be az 
országba. A hatóságok feltevése szerint az 
utóbbi napokban 350 zsidó emigráns került 
Svájc területére, főleg Bécsből. Különösen 
St. Gallen kantonba kerültek, nagyrészt igen 
szomoru testi kondicióban, lerongyolódva és 
elszegényedve. A zürichi zsidó hitközség a 
legnagyobb erőfeszitéseket tett eddig is, hogy 
ne legyenek ezek a zsidók a svájci hatóságok 
terhére. Eddig az üresen álló panziókat és 
szünidei telepeket használták föl, de most 
elhatározták, hogy a hatóságok segitségével 
gyüjtőtábort rendeznek be Diepoldsauban. 
Ezek a menekültek ugy sem maradhatnak so- 
káig Svájc területén, mivel okvetlen ki kell 
vándoroljanak, aminek ők szivesen eleget is 
tesznek, legtöbben Amerikába akarnak men- 
ni. A svájci határőrséget megerősitették. 

—- Még mindig 750 ember fogságban. 
(Prága.) A „Prager Presse" jelentése sze- 
rint az annakidején Berlinben elfogott zsi- 
dók közül még mindig 750 van őrizetben. 
A berlini hitközség értesülése szerint a 
weimari (Buchwald-ban levő) koncentrációs 
tábor zsidó lakóinak 40 százaléka el- 
hunyt"... 

- A ZSIDÓ DÉLAFRIKAI BEVÁN. 
DORLÁS. (Capetown). A délafrikai belügy- 
minisztérium kimutatása szerint 1935-ben 
1059 zsidó vándorolt be, 1936-ban 3330, 1937- 
ben 954 és ez év első hat hónapjában össze- 
sen 821-en. 

t 
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Beszélgetés „egy ul-mohamedánnal" a karaván-szerájba 

Perzsa. sltó rnmsal 

Teheréntól, Irán fővárosától mintegy ezer kilo- 

méterre fekszik a siitai mohamedánok legszentebb 

városa: Meshed. Ugyanazt a helyet tőlti be ez a vá- 

ros siitai mohamedánoknál, mint amit Mekka a 

szunitai (pl. az arabok) mohamedánoknál. Itt van 

eltemetve a nyolcadik imam, aki egyenes leszárma- 

zottja Mohamednek. Az ő sirján épült fel a legszebb 

márvány-mecset, csodálatosan győnyőrű mauzole- 

ummal, amelyhez százezerszámra zarándokolnak a 

hivők a világ minden részéből. A sir kőrűli bazi- 

nokban sokezer ember fűrdik. Lemossák magukról 

a főldi gondok mocskát a szentvizzel, hogy utána 

éhitatos csókokat nyomjanak a szent sir hideg 

márványára. 

Igaz ugyan, hogy a medencék vizét csak há- 

romhavonként cserélik fel frissel és a büzlő viz 

megmérgezi a város levegőjét és az is tény és való, 

hogy a zarándokok nagy hányada a legveszélyesebb 

bőrbetegségekkel távozik a szent helyről, mégis a 

legnagyobb boldogságot jelenti számukra, hogy há- 

romszor naponta elvonulhatnak a szent sir előtt és 

letérdepelhetnek előtte. : 

De maga az ut sem valami nagyon kőnnyűü. 

Husznapos karaván-ut vezet ide a mazadrani sőtét 

hegyeken keresztűl, amelyek szinte megmászhatat- 

lan sziklafalként választják el Iránt Turkesztántól. 

A keskeny hegyszorosokban tigris, leopárd és far- 

kasfelkák tanyáznak őrők-lesben várva a zsákmányt. 

Hogy milyen sok a vad czen a kőrnyéken, arra a 

legjobb bizonyiték, hogy mindőssze néhány garasért 

két leopárdbőrt vásárolhattam. 

Az ut állandóan zsufolva van. Hatalmas kara- 

vánck venulnak a szent város felé és annak szent 

sirjaihoz. A város is őrők-zsufoltságban van. Tétlen 

hivők sokasága céltalanul bolyong benne. Nem tud- 

jók semmivel sem hasznositani az időt, ami a reg- 

geli és esti ima kőzöt huzódik meg. 

HARMINC NAPOS HÁZASSÁG A 

„SZENT VÁROSBAN 

És minthogy a vezeklők hosszu hónapokat től- 

tenek a szent városban, hogy a tisztulási bazinok 

piszkos vizeiben tisztára mossák magukat büneiktől, 

a bőlcs és vallásos mullák (mohamedán papok) fi- 

gyelme kiterjedt arra is, hogy czt a hosszu, unal- 

mas idő hézagait kellemesen betőmjék. Bevezették a 

Bbarmincnapos házasságot, amely Allah és Mohamed 

tőrvényei szerint tőrténik, hogy igy megdátolják a 

Büűnös gondolatoktól bíveiket, akiket a vezeklés kor- 

bácsolt a szent városba. 

A minden férti által irigylendő tőrvényes, har- 

mincnapos házasság a kővetkezőképen kőttetik: A 

bünőktől itózó zarándok felkeresi a mullát és elő- 

adja óhaját, erre az egyházi méltóság átnyujtja neki 

a felöltek névsorát, évszámát, szelességét, hosszusá- 

gát. Lefátyolozva járul aztán a „színe", az ideiglenes 

feleség- felőlt Aah és Mohamed színe elé. Az eskű- 

vő után a vőlegénynek jogában áll lerántani a fá- 

tyolt a „menyasszony" arcáról és... ha nem felelt 

Az ardeali zsidők találkozóhelyel 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

BUCUNRESTe, 
rr. kümescammmi . 

Telelon: 462-91 

ögö Postavámma szemben 
csSábrraezuM erdedaga Mdemuneu ? 

áttéréshez hozzájárult kényszerből és a tíz 

meg, jön a második, barmedik, negyedik, sőt több, 

mert ahány házasság, annyi taxa és annyi közveti- 

tési díj. Tekintélyes személyekkel szemben azonban 

nem merik ezt a trűkköt alkalmazni, mert megtőr- 

tént már az is, hogy a vőlegény a taxa és a kőzve- 

titési dij helyett alápósan helybenhagyta a jámbor 

mullát. 

száz gv ELőŐTTI VÉRFÜRDÖK 

A BAZINOKBAN 

Mintegy száz évvel ezelőtt, egy perzselő nyári 

hónapban, amikor a város teli volt fanatikus és ki- 

pihent zanrándokokkal a jámbor mullák felheccel- 

ték a tömeget a zsidék ellen, akik a ,„szent" város- 

ban laktak. Kihírdették, hogy a városban nem lak- 

hatnak, csak híthü muzulmánok, és erre fel tőme-! 

ges vérfürdőt rendeztek a zsidók köőzött és mint 

egykori krónikák mondják, a fűrdők vize píiros volt 

a sok vértől. Amikor a muzulmánok estefelé elmen- 

tek, hogy a szent fűrdőkbe megtisztálkodjanak Mo- 

bamed próféta tiszteletére, a zsidók tárgyalást kezd- 

tek a vezetőkkel. Másnap, amikor a tőmeg már 

megnyugodott, a város agg rabbija tárgyalt a mo- 

hamedánok legfőbb papjával és mert arról volt szó, 

hogy az utolsó emberig kiirtják a zsidókat, a rabbi 

hozzájárult ahhoz, hogy minden zsidó felveheti a 

mohamedán hitet, az ő kőzségében, a köőövetkező 

feltételek mellett: 

1. Az uj muzulmánok csak egymás közőtt há- 

zasodhatnak meg. Ezt azzal indokolta, hogy az idő- 

leges házasságok folytán megtőrténhet az, hogy va- 

laki az idők folyamán nem ismervén szerelmének 

gyűmölcsét, saját leányát veheti feleségül, vagy egy 

fiu feleségűül veheti édes testvérét. Vagy megtőrtén- 

het, hogy saját anyjával lehet házassági kapcso- 

latban. 

2. A nyolcadik napon legyen a ciírcumcízió, 

nem pedíg ugy, mínt a mohamedánoknál, 13 éves 

korban. Ezt azzal indokolta, hogy a zsidók megszok- 
ták generációkon át, hogy a nyolcadik napon esnek 

át ezen a vallási parancson, s ha 13 éves korukban 

kerűlne erre a sor, akkor ebbe belehalhatnának. 

3. A vágatás meg van engedve, a zsídó tőrvé- 

nyek szeríint, szintén egészségügyi okok míatt. 

ÖNKÉNTES HALÁL „KIDDUS-HASEM"-ERT 

Ezek után az egész híitközséd egyőntetűen át- 

tért a mohamedén hitre, csak az agg rabbi, aki az 

ember, 
aki a hitkőzség élén állott és résztvett a megegyezés 
megkőtésében, vonult vissza a legrégibb zsínagódá- 

ba, felgyujtották azt és meghaltak a kiddus-ha- 

sém-ért. 

Tőbb mint száz évvel ezelőtt tőrtént ez és 

most egy nagy üzletben űlők, amelynek tulajdonosa 

dédunokája azok egyikének, aki annak idején fel- 

vette a mohamedán hitet. Házigazdám űüzlete egé- 

szen nagystilű és hasonló egy olyan űzlethez, ame- 

lyet Moszkvában vagy Varsóban ismertűnk a hábo- 

ru előtt. Áruval' tulzsufolt hatamas űzlet és mellet- 

te a karaván szeráj, amely szintén az ő tulajdona. 

Benn, a karaván szerájban európai öltőzetű, beret- 

vált arcu kőzépkoru férfiak állanak körül és rend- 

kivűl nagy érdeklődéssel hallgatják mindazt, amit 

elmondok Palesztináról, a lengyel és német 

nyokról s általában a zsidóságról. 

A cég tulajdonosának neve: 

haban,. Az utlevélben mohamedánnak tüűntetik fel. 

Fiai is, akik ott űlnek körűlőtte, „mohamedánok 

és az a fiu is, aki takarit az űzletben, szintén „mo- 

hamedán'". 

Mohamed Ali Sa- 

Tíz esztendővel ezelőtt kijelentették, amikor az 

uj saht megkoronázták, hogy bár tudják azt, hogy 

szűleik, nagyszűleik zsidók voltak, ők sem szüntek 

szenvedések tűzében. Ötezer „dzsedin" 

viszo- 

meg hinni a Tórában és annak parancsaiban, mé,. 

sem válhátnak ismét zsádókká. Még tizenőt évvel 

ezelőtt is, ha elmondották volna azt, hogy generi. 
ciókon keresztül nem szüntek meg a szédert évről. 

évre megtartani, a piac közepén akasztották volna 

fel öket, az ünnepi imák közepette, Amióta a mo. 

tani sah megtőrte a mullahok hatalmát, nincsenek 

kitéve annak, hogy megőlik őket, de azért mohame. 

dánok maradnak formálisan és dacára annak, hogy 
„drsedinek"-nek, ujmuzulmánoknak hivják őket. 

S mert mindég üldőzték őket, kémkedtek utá. 

nuk, annál inkább kitartottak és megedződtek 

maradt ily 

módon egy évszázadon keresztül meg. Mennyi erő 

és mennyi kitartás tőr ki ezeknek hitéből, akik ten. 

gernyi szenvedés árán is hivek maradtak zsidósá. 

gukhoz. 
A karaván-szerájban, szamovár mellett 

el a család feje, Mohamed Ali Sahaban: 

– Szüleim házában volt egy tiz méter mély 

pince. Ott volt elásva két Tóratekercs, amely abból 

a templomból származik, ahol elégették madtk 

őseink. 
— A Tórákat minden egyes „lájnolásnál" min. 

dég ujból kiásták és abból imádkoztak. Mindany. 

nyiszor, amikor imádkozás, széder, esküvő volt, 
lementek a pincébe. Amig még a mullah-nál a mo. 

hamedán rítus szerínt imádkoztak, vagy esküdtek, 
ört állottak a pincénél, nehogy elárulják őket. Apd. 

ról-fiura száll a Tóra tanulása és a héber nyelv ku. 

tíválása. Kivülről tudjuk az összes imákat. Szombi 

ton nyitva tartjuk üzleteinket, de csak egy embe 

van az üzletben s ő a bejővő vevőknek azt vála 

szolja, hogy „a gazda nincs most ítt és csak holnap 

jön ismét az űüzletbe". Ma is így van és bizonyán 

csodálkozni fog, ha elmondom, hogy még soha nem 

akadt kőzöttünk áruló, száz esztendő óta. Egyetlen 

egy esetben történt meg, hogy felfedezték az egyik 

pincét s akkor ís kegyetlenül jártak el. Nagyapámat 

egy karddal lefejezték a szent imám sirjánál. MI. 

igy vezetjük életünket évszázadok óta, mindég 

„dzsedid"-ek voltunk és egymással házasodtunk. Ha 

dazdagok vagyunk, sokat adunk jótékony célkora és 

gyakran tőltünk be felelősségteljes állásokat. Né. 

hány család közülünk Palesztinába költözött és olt 

formálisan is zsidókká lettek. Bárcsak valamennyien 

megtehetnénk ezt. 

meséll 

A MARANNUS TALIZMÁNJA 

Mohamed Ali Sahaban ezután egy nagy vai 

kasszához ment és ott egy eldugott helyen babráll. 

Ezután kivett onnan valamit és odahozta nekem. [ 

egy rézkamea volt és rajta ki volt gravírozva a 3% 

má jiszorel. .. Hátul pedíg Salamon király, amint a 

trónuson al és kőrülőtte különböző állatok. A ké 

nagyon primitiv, kézzel vésték, de kétségtele 

hogy sokszáz évvel ezelőtt készült. 

A mi családunkban van néhány ílyen 

mán, amely megment bennünket a szerencsétlensé 

gektől. Fogadja ezt emlékül, egy „dzsedí"- től, 0 

vágyódik az ősszzsidósághoz. Ki van vésve 
rajta k 

da oroszlánja, amely szímbolízálja kütartásunkó 

nyakasságunkat és regmzkodásunkat zsidósátt 

hoz. 

Nagyon meghatott az ajándék és 

hogy mennyit szenvednek itt is mártiriumhoz é 

népűnknek idevetődőtt fiai. Mindenfelé a világo ka 

velyegnek zsidó lelkek, ilyen megkinzottak, m 

egyedülállóak. Véletlenül falálkozunk velük és 

örök-népnek, őrők tűze pőrkőli lelkünket. Ne 

utaimon sokszor előveszem a réz- kameát, a telrő 

sal, hogy én is erőt meritsek az isteni negyság 

a szerencsétlen marannusokért minden időkben ! 

minden népnél. ch. Soskesz. 

taln 

mégj obban a 
nevell 

anommsze mszünyenallmásnti 
iségünkben 

erhaviságünkben, 
Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, be hé- 

és külföldi fonalak. - Szőnyeg javi 

sok. – Allandó tanlolya 

orzal 
Schulhol ketnó-. Oradea, 

Ep. Ciorogariu No. 4. lelelon 
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Védekezzünk a lertőző betegségek ellen 
rendszeres és mértékletes söriv ássa 11 

Mindenütt kaphatőó! 
Szentgyörgy sör, Dacia sör világos gyártmányok. 
Excelentá és Bak barna sör speciálitások. 

U bevándorlási rendelkezések Argentinában 
latkozatoknak, amelyeket a kormány meg- 
bizottja Evianban tett. Argentina fél azoktól 
a fluktuáló elemektől, amelyek nem akarnak 

A napokban uj bevándorlási rendelet je- 
Jlent meg az Argentinába kivándorolni aka- 
rók számára. Ez a rendelet 1938. október 1-én 

n lép életbe és az eddigi rendelkezéseket rész- végleg összeforrni uj országukkal. Ez célzás 

Api. ben megváltoztatja. Különösen az lényeges akar lenni a zsidókra, azonban ez különösen 
ku váltózás, hogy testvérek, sógorok, unokatest- helytelen — ezt irják a német zsidó lapok is 
mivérek bevándorlása nem igényelhető. Csak — mert hiszen azokban az országokban, ahol 
nba szülők, gyermekek és unokák bebvándorlási barátságosan fo gadják a zsidókat ott min- 

vá ehgedélye igényelhető. Az uj rendelkezések denkor hálásak és lojálisak a zsidók. Még 
,lna megnehezitik az Argentinába való beván- akkor is jó és megbizható polgárok, amikor 

dorlást. 
A londoni „Times" szerint azok a külföl. 
dek, akik október 1-e után akarnak beván- 
dorolni, fel kell mutassanak egy engedélyt 
ana, hogy joguk van egy argentinai kikötőbe 

nem jószántukból keresnek uj hazát, hanem 
a szükség kényszeriti őket arra. 

E pillanatban néhány iparban pangás 
állott be, igy a textiliparban, amely jelentős 
részét képezi az össz-iparnak. Remélik illeté- 

ámat 
M kikötni, A célja ennek a rendeletnek, hogy kesek, hogy ez a gazdasági dekonjunktura 
indé ellnőrizzék a bevándorlók kioálasztását, nem fog sokáig tartani. Epianban 44.000 be- 
H akik „alkalmasak arra, hogy asszimilálódja- vándorlóra tett igéretet Argentina, remélni 

nmak", A rendelet védi a már ottlakó munká- lehet, hogy ezt a számot állani is fogja. 
ve s0k érdekeit, nehogy az ujonnan jöttek le- 
ot nyomják az életstandardot. Tekintettel arra, 

nyten hogy az argentinai agrártermés visszaesett, k 
ma az az érdeke az argentin kormánynak, VIDÉKIEKNEK POSTÁN KÜLD.- 
logy olyanok bevándorlását segitse elő, akik JÜK. KÉRJEN PROSPEKTUST. Bon, 

NIA lajlandók mezőgazdasági települést folytat- amellyel 5 nyelvű (román, magyar, német, 
mi, Nem kellenek olyanok, akik csak átmene- fírancia, angol) kölcsönkönyvtárunkban 1938 

va let településnek tartják az argentin beván- szeptember 15-ig dijmentesen olvashatja a 
bról. dorlást és amikor csak módjuk van rá, to- Népünk minden előfizetője és olvasója a 
n. H vább is mennek. legmodernebb könyveket. Kölcsönkönyvtár, 

Az uj dekrétum megfelel azoknak a nyi- Bucuresti, Cal. Victoriei 50. 

kép 

Du választékban szerezhetik be a hölgyek 

szidoruan szabott árak mellett 
az őszi szövet, selyem-különlegességeket, 
valamint vászon, damaszt és mosóárukat az 

Szurak- B Tacie Fáliszabóságomat és uridivatüzletemet 
hol kibővitettem diakegyenruha- és gyermekruha osztállyal, 

ugy saját, mint hozott anyagból a legjutányosabb árakon szolgátlom ki a mélyen tisztelt szülőket 
Előirásos stécsyensapkál, keszen és méret után 

- KÉT DIÁKLANY vagy DIAÁK teljes 
ellátást kaphat lateiner családnál. Cim dr 
Harsányi Jenő ügyvéd, Oradea, Calea Vic- 
toriei . 

– AzZz ORADEAI ARVAGONDOZÓ 
Tanonc-otthonában néhány hely megürese- 
dett. Felszólitjuk azon vidéki szülőket, kik 
gyermekeiket ipari kiképzésben kiván- 
ják részesiteni és Tanonc-otthonunkban el- 
helyezni, felvételi kérvényüket ,„Ocrotirea 
Orfanilor Evrei Cáminul de Ucenici Oradea, 
strada Alexandri 27" cimre küldjék be, 
ahol a felvételre vonatkozó minden felvílá- 
gositás megkapható. 

– N. FUCHS 1LA megkezdte ismét az 
angol nyelvtanitást, Str. Rimanóéczv 12. 

- FüZő ÉS MELLTARTÓ legujabb 
modellekben ROSENZWVEIG R. leányánál, 
JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, str. 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 

NMiumdesesgeoema 
ciranHaHrcmmm 

izHésEea 

szeven 
különlegességeink vezeínek! 

Dus választék! Szolid kiszolgálás 

ce 

Havas és Grünfeld 
peszioarumáz 

oradea, Piata Remina Muaria 1. tövstás 

FELHIVAS. 

A kőzelgő főünnepekre való teékintettel, fehiv. 

juk az ősszes egyletek templomainak gondokságát, 

hogy imaházi koncessziójukat a főünnepekre kivál- 

tani sziveskedjenek. 

Figyelmeztetjűk az ősszes imaházak vezetőséget, 

hogy a szigoritott gyűlekezési tilalomra való te- 

kintettel, engedély nélkűli imaházakat a hatóság 

Dezárja és a résztvevőket megbünteti. 

Orthodox Izr. hitközség. 

Női ruhák, féri öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 

és olcsón vállalja 

ORADFA,s Szinház old, b Bázár-épület 

Patkányirtó 
Egérirtő eHamsums 
Svábbogárirtó doboz Mig lei és lké lei 
Kis vwesrdehd-cemmel gázlőzó dB lei 

slem erárie Genlrala 

1 doboz FE lei 

Plala Mimai Viteazul 2. Telelon 21- 92 

Nevetsezes 
és rossz izlésre vall nem törődni a divattal. 
Azzal törődni kell, mert aki elmarad tőle, 
feltünővé válik. Feltünővé teszi rossz alakja, 
a felesleges és mindenült előtörő kövétség, a kidom- 
borodó csipők, tulméretezett formátlan has, mellek, 
hátak, amelyeket a mostani simulékony anyagok és 
divatos lasonu ruhák fokozottabban láttatnak Iehát 
viseljen elegáns szanásu füzőt, hisz ma 
még a silfid termetüek is ritkán nélkülözhetik. A 
mai ruhákat csak flüzőn lehet elegánsan 

viselni. Háapwáns SdáamHrmé 
füzőspecialista Nilgesz-telep) késziti a legjobbakat. IHacárAEK azatota a nmtébttan TN Ttlt horina 4, 



Jeruzsálem. - Meir Mordechai Gottfried 21 
éves jesivanővendéket, aki a Sfat Emet tanházban 
tanult, holtan találták Jeruzsálem északi részén. A 
szerencsétlent megkővezték. - Egy arab omnibuszt, 
amely a luddi repülőtérről Jaffa felé tartott, megtá- 
madták a terroristák. A velűk utazó arab rendőrtől 
kérték, hogy adja át fegyverét. Amikor ezt megta- 
gadta, agyonlőtték. - A haifai Palestinc Electric 
Corporation munkásait szállitó autobuszra bombát 
dobtak, melynél három ember sulyosan megsebe- 
sűlt. - Tel Aviv és Jaffa határában bombát dob- 
tak. Sabbatai Parienta nyolc éves gyermek meghalt, 
fivére, a 12 éves Joszef sulyosan megdsebesűlt. Há- 
rom zsidó kőnnyebben megsebesűült, közottük egy 
12 éves kislány. -– Néhány napbal ezelőtt négy fel- 
fegyverzett arab megtámadta a tulkaremi telekkőny- 
vi hivatalt és valamennyi kőnyv és akta kiadását 
kőövetelték. A terroristák ősszenyalábolták az irato- 
kat, három irógépet és feldobták egy rendszám nél- 

küli autóra. A tettesek elmenekűltek a zsákmányuk- 
kal. Rendőrség és katonaság űüldőzi a tetteseket. — 
Akko közelében három ezred katonaság, amelyet 
repűlőgépek is támogattak, megűtközőtt egy jól fel- 
fegyverzett terrorbandával. Két angol katona medg- 
halt, hét katona, kőzöttűk elgy tiszt, megsebcesült. A 
terroristák 39 embert vesztettek. - Nablusban egy 
korahajnali órában szigoru házkutatást tartottak. 200 
személyt tartóztattak le. 24 órára lezárták a várost, 
senki sem hagyhatta el. A nablusi szamaritánus ne- 
gyedben is tartottak házkutatásokat és nyolc arabot 
tartóztattak le. - A jeruzsálem-nablusi ut két olda- 
lára, három kilométeres sávban ostromállapotot ren- 
deltek el. Nablusban erélyesen kutat a katonaság. - 
Kalkilie délkeleti részén harc kezdődött az Irish 
Guards ezred és terroristák kőzött. Előbb egy kato- 
nai teherautót robbantottak fel. A csapatok repűlő- 
gépeket rendeltek ki. A harc hevében egy repűlő- 
gép lezuhant és a két pilóta meghalt. Tiz terrorista 
halt meg és sok megsebesült. Egy angol katona 
meghalt, kettő megsebesült. - Hans Heinider 70 

éves zsidó Kfar Sirkin és Petah Tikva kőzött meg- 
halt. – Raanana mellett Anselm Aron 32 éves ko- 
lonistát megőlték. Mindkettő németországi menekűült 
volt. - Jakob Meir 50 éves zsidó az Evelina de 
Rotschild iskola mellett sulyosan megsebesült. Jakob 
Watzman 48 éves, aki a jeruzsálemi Szentegylet al- 
kalmazottja, meghalt egy ismeretlen tettesek által 
elkővetett merénylet folytán. — Egy Haifából Emek 
felé haladó autobuszt megtámadtak az arab terroris- 
ták. Weinstein Ábrahám 28 éves kolonista sulyosan 
megsebesült: Útkőzet fejlődőtt ki. amelynél hat arab 
meghalt. Lichtenstein Ábrahám 25 éves kolonista. a 
Kibbuc Alonimból elesett a harcok hevében. Őt 
utas megsebesült, közőttük Mose Errerson. a Tnua 
vezetője Haifában, Natalie Tabenkin Ejn Charodból 
és Rafael Buber, aki Martin Buber egyik fia, aki 
Gewa-ban kolonista. - Lieserovits rendőrinspektor 
három gyermeke visszatért. akiket terroristák elra- 
boltak. Szűleiket szintén elrabolták az atliti fogház- 
ból és a Mismar Haemekbe vitték. A gyermekek 
arab ruhákat hordtak, amikor megkerültek. Elmon- 
dották, hogy két arab vitte őket vissza. Abu Durrah 
arab felkelővezér levelét is magukkal hozták, aki 
„becsületszavára kijelenti, hogy a gyermekeknek 
semmi bántódása nem volt." A gyermekek elmon- 
dották, hogy a teroristák köőzőtt volt egy eurónai 
orvos is. - Megtalálták Josua Dubno mérnőkőt. 
aki tiz napig volt a terroristák fogságában és arab 
őltőzékben vándorolt velűk. A nablusi hegyekből a 
Jordán felé ment velük. A váltságdii megfizetése 
után egy taxin menekült, három arab kiséretében, 
akik Nathaniába vitték. 

Páris. - A franciaországi Keren 
sén Raymond Chesler professzor érdekes előadást 
tartott palesztinai utibenyomásairól. – J. Mevro- 

vits, aki régebben nagy szerepet játszott az orosz 
zsidóság franciaországi telepűlése kőrűl, a napok- 

Kaiemet űlé- 

ban elhunyt. Sokáig elnőke volt az ORT. francia 
szekciójának és 1937-ben igazgatóija, az ORT. pa- 

villonnak a párisi világkiállitáson. = A FRotschild- 
alapitvány ui iskolát létesitett, amelyen betegápoló- 
nővéreket képeznek ki. Az iskolát a párisi Rot- 
schild-kórház keretei kőzött létesitették. A francia 
állam az ul intézetnek megadta a rendes nyilvános- 
ségi iogot és francia államdiplomával egyenértékű 
dipomát fog kiadni. - A „Temps" vezércikkben 
foglalkozik a menekültügyek kérdésével és tiltako- 
zik az ellen, hogy a francia állam ne adjon ideig- 
lenes tartózkodási engedélyt menekülteknek. Azok- 
nak pedig. akik hasznára vannak a íÍrancia állam- 
nak, azoknak végleges letelepedést is adjanak és 
kűülöőnősen, ha az illetők beleilleszkednek a írancia 
állam togkereteibe. Óvatos bevándorlási politikát 
kell űzni a francia államnak. 
AKKKE 

BUN DE IMPRIMAT. 

,GRAFICA" ORADEA 

– KIRABOLTÁK A NABLUSI POSTA- 
HIVATALT IS. (Jeruzsálem). A nablusi pos- 
tahivatalt felvegyverzett arabok megtámad- 
ták s 2000 fontot vittek el, mely a Barclays 
Bank nablusi fiókjához cimezték. Tudvalevő- 
leg ettől a banktól raboltak el 5000 fontot 
legutóbb. Egy zsidő segédrendőrt Migdal Ze- 
dek mellett (Petab Tikva kerület) holtan ta- 
láltak. A holttest mellett egy cédula volt, 
amelyen a következő állott: 
itéletet egy terrorista hadbiróság hozta, 
titkokat árult el". 

GöÖöRÖG KATOLIKUS ESPERES GYüJ. 
TÖTT PÉNZT HOGY LOVAT VEGYE.- 
NEK EGY SZEGÉNY ZSIDÓ FUVAROS- 
NAK. Satumarei tudósitonk jelenti: A kö- 
zeli Medias-Aurit községben történt és mi 
készséggl adunk helyet, hogy az alanti ese- 
tet hirlapilag nyugtázzuk. Ferita Ioan görög- 
katolikus esperes, volt szenátor, ismételten 
tanujelét adta humánus gondolkozásának, 
amidön bajba 
spontán sietett a segitségére. Nála nem volt 
baj, hogy a segitségre 
Klepner Duvidnak hivják, csak azt látta, hogy 
a parochiájához tartozó községben több gyer- 
mekes család marad kenyér nélkül. Klepner- 
nek a rosszul táplált lova felmondta a szol- 
gálatot és megdöglött. Az emiatt kétségbe- 
esett Klepner, aki fuvaros volt, mindent meg- 
mozgatott, hogy egy kis kölcsönhöz jusson, 
amiért egy uj lovat vehessen, de minden fára- 
dozása hiábavaló volt. Ferita esperes volt 
az, aki minden felkérés nélkül a saját ado- 
mányával megkezdve összegyüjtötte Klep- 
ner lovának az árát. 

– BADEN BEI 

mert 

WIEN MEGREND.- 
SZABSLYOZZA FÜRDŐVENDÉCEIT 
Bécsből jelentik: Az idegenforgalmat szabá- 
lyozó testület üzletvezetőségén történt meg- 
beszélésen, amelyen a kerületi kormányzó és 
Baden bei Wien polgármestere is résztvelt, 
Baden bei Wien ausztriai fürdőhely zsidó 
főrdővendégeire a következő irányelvek álla- 
pittattak meg: A Baden bei Wien fürdőhely 
a jövőben lemond véglegesen a zsidó vendé- 
gek látogatásáról. Addig is a következő nagy- 
üzemü szállodái Badennek. vegyesen fogad- 
hatják be vendégeiket, de legfeljebb 15 szá- 
zaléka lehet azoknak zsidó: a Cutenbrun, 
Esplanada. Earl Sacher, Grüner Baum gyógy- 
szanatóriumok és nagyszállodák, mig a kö- 
zép és kisüzemü badeni hotelek teljesen ár- 
jásitották magukat és nem fogadnak be zsidó 
vendégeket. Korlátozás nélkül csupán zsidó 
tulajdonosok szállodái és vendégfogadói fo- 
gadhatnak be zsidó vendégeket. A személy- 
zetre teljesen a nürnbergi törvények alkal- 
mazandók. A kávéházak, vendégfogadók és 
kimérések ugyanigy szabályozandók és méeg- 
jelölendők a következő felirással: „Zsidók 
nem kivánatosak'", A városi gyógyberendezé- 
sek és fürdősétányok nemárjáknak tilos. A 
„Franzensbad" thermalfürdő és a városi ás- 
ványviz uszoda kizárólag zsidó fürdővendé- 
geknek lesz fenntartva, 

— Bezárta a rendőrség a jeruzsálemi 
„Plugat Kotel"-t. (Jeruzsálem.) A Betar- 
szervezetnek a jeruzsálemi ovárosban volt 
egy osztaga, amely a Panaszlalhoz igvekvő 
zsidók életbiztonságára ügyelt. 
zsidókat, akik a Szent-falhoz igvekeztek, 
ennek az osztagnak tagjai kisérték oda, ne- 
hogy arab támadásnak legyenek kitéve. A 
brit rendőrség most feloszlatta és bezárta 
helyiségét ennek az uj cionista osztagnak 
anélkül, hogy a kellő védelemről 
gondoskodott volna. 

Elsűrendü ort. kőser vendéglű és hodema ! 
Crlmrsemma-nál, Bucuresti 

Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51.2239 
Gilcsó és pPomtos Riszolzálás! 

„Ezt a halálos 

jutott embertársának olyan 

szorulót véletlenül 

férfit? 

Azokal a 

MENDELE KOCKER MONDASA 
Egy zsidó elment hozzá, hogy nagy bajb, 

van és kéri, hogy a rebbe imádkozzon érte, a 
nagy segitségre van szüksége. 

A rebbe rárivallt és azt mondotta: 
— Nem szégyelled magad, épkézláb 

vagy és küldönc kelt egy dolog elvégzésére. 
elő te magad a tillemat, menj el és imádko 
egyedül és kérj segitséget magad. Nincsen seml 
okod arra, hogy megbizottakkal beszéltes az 
ral. Csak Te magad menj... 

embe 
Ved 

MIÉRT HARAGSZIK A ZSIDÓKRA 
Egy olyan országban vagyunk, ahol ugyancsal 

sok az antiszemita. 
Egy kelleténél hangosabb antiszemita gróf a 

egy demokrata politikus diskurálnak. 
– Te, – kérdi a demokrata — tulajdonképe 

miért haragszol a zsidókra? 
– Egy szörnyü hibájuk miatt, 
— És pedig? 
– Tudod, nálunk csak ötszázezer zsidó 0an 

és ezek nem képesek minket eltartant, legaláb) 
egymillió kellene belőlük. 

EZ IS ÜZLET 

A minap egy ur megcsuszott az utcán egy m 
rancshéjon és a lábát törte, Miután ép a közelh 
volt egy szanatórium, a járókelők azonnal ol 
pitték, ahol rögtön oroosi kezelése kapott. 

Az orvosok alig végeztek vele, egy toprongyi 
emberke állitott be a szanatóriumba. 

Mi tetszik? - kérdezték tőle. 
Bocsánat, idehoztak be egy tóoróttláh 

— Igen, elcsuszott egy narancshéion és eltörfe 
a lábát. 

— Ugy? Akkor kérem a probiziót. 
– Micsoda proviziót? 
– Tetszik tudni, én dobtam el a narancs. 

héjat. 

EGY ZSIDÓ LOVAG14s üGY 

Valamelyik kis párosban a zsidó nőegylet es 
télyén az egyik meghipott bvéletlenül rálépett a 
másik feleségének a lábára. ! 

– Uram, — mondta dühösen a megbántolt 
asszony férje - ezért ön nekem elégtétellel ta. 
tozik. 

— állok rendelkezésére, — felelte a kihiooll 
nyugodtan — ott ül a feleségem, lépjen maga i 
a lábára. 

LEVÉL A H4RCTÉRRŐL 

A fiatal zsidő katona annakidején orosz fot 
ságba esett. Nyolc nap muloa a köpetkező Tevelel 
irta haza: 

Kedbves szüleim! Nagyszerü dolog van itt, u] 
élek, mint a hal a bvizben, ha továbbra is ílyen jó 

lesz a koszt, örökre hadifogoly maradok. 4mi al 

népe. Csókol fiatok, Móric. 
Utóirat: Tegnap barátom, a Goldstein Samú, 

fenti tényeknek pont az ellenkezőjét irta hazá, 
mire sztandepéde felakasztották. 

MARt MINDEGY.. 

A paciens elmegy az orooshoz, aki megois 
gálja, kikérdezi, aztán igy szól: 

— Barátom, ha tobább iszik és szivarozik, i 
ébbel megröviditi az életét. . 

– Mbach, - mondja a páciens – mégse m 
gyom abba Legfeljebb tiz épvel tovább lest' 
halott. 

MÉGIS V.AN TEREMTŐ AzZ EGBEN 
A bpároska modetn abbja, persze csak cselád 

körben, nagyon szeret kártyázni. Különösen husid! 
egyest szeret játszani apró leiekbe. Ártatlan és 
galmas szórakozás. pui 

A minap is huszonegyest játszottak. A re 
tizennégyre lapot kért és gusztálni kezdett, Pee 
kető ujjakkal mozgatta felfelé az uj tapot, öló 
csak lassankint Ki nem derült, hogy egy toldoá 
hetest kapott, Magasra tartoa a lapjait, hanó 
Kkiáltott fel: 

— Mégis van Teremtő az égben.


